
ch­¬ng 6 
C¸c lÖnh sè häc vµ c¸c ch­¬ng tr×nh 

 
6.1 PhÐp céng vµ trõ kh«ng dÊu. 
 C¸c sè kh«ng dÊu ®­îc ®Þnh nghÜa nh­ nh÷ng d÷ liÖu mµ tÊt c¶ mäi bit cña 
chóng ®Òu ®­îc dïng ®Ó biÓu diÔn d÷ liÖu vµ khã cã bit dµnh cho dÊu ©m hoÆc 
d­¬ng. §iÒu nµy cã nghÜa lµ to¸n h¹ng cã thÓ n»m gi÷a 00 vµ FFH (0 ®Õn 255 hÖ 
thËp ph©n) ®èi víi d÷ liÖu 8 bit. 
6.1.1 PhÐp céng c¸c sè kh«ng dÊu. 
 Trong 8051 ®Ó céng c¸c sè víi nhau th× thanh ghi tæng (A) ph¶i ®­îc dïng 
®Õn. D¹ng lÖnh ADD lµ: 
 ADD A, nguån; A = A + nguån 
 LÖnh ADD ®­îc dïng ®Ó céng hai to¸n h¹ng. To¸n h¹ng ®Ých lu«n lµ thanh 
ghi A trong khi ®ã to¸n h¹ng nguån cã thÓ lµ mét thanh ghi d÷ liÖu trùc tiÕp hoÆc lµ 
ë trong bé nhí. H·y nhí r»ng c¸c phÐp to¸n sè häc tõ bé nhí ®Õn bé nhí kh«ng bao 
giê ®­îc phÐp trong hîp ng÷. LÖnh nµy cã thÓ thay ®æi mét trong c¸c bit AF, CF 
hoÆc PF cña thanh ghi cê phô thuéc vµo c¸c to¸n h¹ng liªn quan. T¸c ®éng cña lÖnh 
ADD lªn cê trµn sÏ ®­îc tr×nh bµy ë môc 6.3 v× nã chñ yÕu ®­îc sö dông trong c¸c 
phÐp to¸n víi sè cã dÊu. XÐt vÝ dô 6.1 d­íi ®©y:   
VÝ dô 6.1: 
 H·y biÓu diÔn xem c¸ lÖnh d­íi ®©y t¸c ®éng ®Õn thanh ghi cê nh­ thÕ nµo? 
 
 MOV A, # 0F5H ; A = F5H 
 MOV A, # 0BH ; A = F5 + 0B = 00 
 
Lêi gi¶i: 
 
   F5H   1111 0101 
           +   0BH       + 0000 1011 
 100H   0000 0000 
 
Sau phÐp céng, thanh ghi A (®Ých) chøa 00 vµ c¸c cê sÏ nh­ sau: 
 CY = 1 v× cã phÐp nhí tõ D7 
 PF = 1 v× sè c¸c sè 1 lµ 0 (mét sè ch½n) cê PF ®­îc ®Æt lªn 1. 
 AC = 1 v× cã phÐp nhí tõ D3 sang D4 
6.1.1.1 PhÐp céng c¸c byte riªng rÏ. 
 ë ch­¬ng 2 ®· tr×nh bµy mét phÐp céng 5 byte d÷ liÖu. Tæng sè ®· ®­îc cÊt 
theo chó ý nhá h¬n FFH lµ gi¸ trÞ cùc ®¹i mét thanh ghi 8 bit cã thÓ ®­îc gi÷. §Ó 
tÝnh tæng sè cña mét sè bÊt kú c¸c to¸n h¹ng th× cê nhí ph¶i ®­îc kiÓm tra sau mçi 
lÇn céng mét to¸n h¹ng. VÝ dô 6.2 dïng R7 ®Ó tÝch luü sè lÇn nhí mçi khi c¸c to¸n 
h¹ng ®­îc céng vµo A. 
VÝ dô 6.2: 
 Gi¶ sö c¸c ng¨n nhí 40 - 44 cña RAM cã gi¸ trÞ sau: 40 = (7D); 41 = (EB); 42 
= (C5); 43 = (5B) vµ 44 = (30). H·y viÕt mét ch­¬ng tr×nh tÝnh tæng cña c¸c gi¸ trÞ 
trªn. Cuèi ch­¬ng tr×nh gi¸ trÞ thanh ghi A chøa byte thÊp vµ R7 chøa byte cao (c¸c 
gi¸ trÞ trªn ®­îc cho ë d¹ng Hex). 
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Lêi gi¶i: 
 
  MOV R0, #40H  ; N¹p con trá 
  MOV R2, #5   ; N¹p bé ®Öm 
  CLR A   ; Xo¸ thanh ghi A 
  MOV R7, A   ; Xo¸ thanh ghi R7 
 AGAIN:  ADD A, @R0   ; Céng byte con trá chØ ®Õn theo R0 
  JNC NEXT   ; NÕu CY = 0 kh«ng tÝch luü cê nhí 
  INC R7   ; B¸m theo sè lÇn nhí 
 NEXT:  INC R0   ; T¨ng con trá 
  DJNZ R2, AGAIN  ; LÆp l¹i cho ®Õn khi R0 = 0 
 
Ph©n tÝch vÝ dô 6.2: 
 Ba lÇn lÆp l¹i cña vßng lÆp ®­îc chØ ra d­íi ®©y. PhÇn dß theo ch­¬ng tr×nh 
dµnh cho ng­êi ®äc tù thùc hiÖn. 
Trong lÇn lÆp l¹i ®Çu tiªn cña vßng lÆp th× 7DH ®­îc céng vµo A víi CY = 0 vµ R7 = 
00 vµ bé ®Õm R2 = 04. 

Trong lÇn lÆp l¹i thø hai cña vßng lÆp th× EBH ®­îc céng vµo A vµ kÕt qu¶ 
trong A lµ 68H víi CY = 1. V× cê nhí xuÊt hiÖn, R7 ®­îc t¨ng lªn. Lóc nµy bé ®Õm 
R2 = 03. 

Trong lÇn lÆp l¹i thø ba th× C5H ®­îc céng vµo A nªn A = 2DH vµ cê nhí l¹i 
bËn. Do vËy R7 l¹i ®­îc t¨ng lªn vµ bé ®Öm R2 = 02. 
 ë phÇn cuèi khi vßng lÆp kÕt thóc, tæng sè ®­îc gi÷ bëi thanh ghi A vµ R7, 
trong ®ã A gi÷ byte thÊp vµ R7 chøa byte cao. 
6.1.1.2 PhÐp céng vã nhí vµ phÐp céng c¸c sè 16 bit. 
 Khi céng hai to¸n h¹ng d÷ liÖu 16 bit th× ta cÇn ph¶i quan t©m ®Õn phÐp 
truyÒn cña cê nhí tõ byte thÊp ®Õn byte cao. LÖnh ADDC (céng cã nhí) ®­îc sö 
dông trong nh÷ng tr­êng hîp nh­ vËy. VÝ dô, xÐt phÐp céng hai sè sau: 3CE7H + 
3B8DH. 
 
      3C  E7 
      + 3B  8D 

78 74 
79  

 Khi byte thø nhÊt ®­îc céng (E7 + 8D = 74, CY = 1). Cê nhí ®­îc truyÒn lªn 
byte cao t¹o ra kÕt qu¶ 3C + 3B + 1 = 78. D­íi ®©y lµ ch­¬ng tr×nh thùc hiÖn c¸c 
b­íc trªn trong 8051. 
VÝ dô 6.3: 
 H·y viÕt ch­¬ng tr×nh céng hai sè 16 bit. C¸c sè ®ã lµ 3CE7H vµ 3B8DH. CÊt 
tæng sè vµo R7vµ R6 trong ®ã R6 chøa byte thÊp. 
Lêi gi¶i: 
 
 CLR     ; Xo¸ cê CY = 0 
 MOV  A, #0E7H  ; N¹p byte thÊp vµo A → A = E7H 
 ADD  A, #8DH   ; Céng byte thÊp vµo A → a = 74H vµ CY = 1 
 MOV  R6, A   ; L­u byte thÊp cña tæng vµo R6 
 MOV  A, #3CH   ; N¹p byte cao vµo A → A = 3CH 
 ADDC  A, #3BG   ; Céng byte cao cã nhí vµo A → A = 78H  
      ; 
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 MOV  R7, A   ; L­u byte cao cña tæng vµo R7 
 
6.1.1.3 HÖ thèng sè BCD (sè thËp ph©n m· ho¸ theo nhÞ ph©n). 
 Sè BCD lµ sè thËp ph©n ®­îc m· ho¸ theo nhÞ ph©n 9  mµ kh«ng dïng sè thËp 
ph©n hay sè thËp lôc (Hex). BiÓu diÔn nhÞ ph©n cña c¸c sè tõ 0 ®Õn 9 ®­îc gäi lµ 
BCD (xem h×nh 6.1). Trong tµi liÖu m¸y tÝnh ta th­êng gÆp hai kh¸i niÖm ®èi víi c¸c 
sè BCD lµ: BCD ®­îc ®ãng gãi vµ BCD kh«ng ®ãng gãi. 
      

Digit BCD Digit BCD 
0 
1 
2 
3 
4 

0000 
0001 
0010 
0011 
0100 

5 
6 
7 
8 
9 

0101 
0110 
0111 
1000 
1001 

 
 H×nh 6.1: M· BCD. 
a- BCD kh«ng ®ãng gãi. 
 Trong sè BCD kh«ng ®ãng gãi th× 4 bÝt thÊp cña sè biÓu diÔn sè BCD cßn 4 
bit cßn l¹i lµ sè 9. VÝ dô “00001001” vµ “0000 0101” lµ nh÷ng sè BCD kh«ng ®ãng 
gãi cña sè 9 vµ sè 5. Sè BCD kh«ng ®ãng gãi ®ßi hái mét byte bé nhí hay mét thanh 
ghi 8 bit ®Ó chøa nã. 
b- BCD ®ãng gãi. 
 Trong sè BCD ®ãng gãi th× mét byte cã 2 sè BCD trong nã mét trong 4 bit 
thÊp vµ mét trong 4 bit cao. VÝ dô “0101 1001” lµ sè BCD ®ãng gãi cho 59H. ChØ 
mÊt 1 byte bé nhí ®Ó l­u c¸c to¸n h¹ng BCD. §©y lµ lý do ®Ó dïng sè BCD ®ãng gãi 
v× nã hiÖu qu¶ gÊp ®«i trong l­u gi÷ liÖu. 
 Cã mét vÊn ®Ó khi céng c¸c sè BCD mµ cÇn ph¶i ®­îc kh¾c phôc. VÊn ®Ò ®ã 
lµ sau khi céng c¸c sè BCD ®ãng gãi th× kÕt qu¶ kh«ng cßn lµ sè BCD. VÝ dô: 
 
 MOV A, #17H 
 ADD A, #28H 
 
 Céng hai sè nµy cho kÕt qu¶ lµ 0011 1111B (3FH) kh«ng cßn lµ sè BCD! Mét 
sè BCD chØ n»m trong gi¶i 0000 ®Õn 1001 (tõ sè 0 ®Õn sè 9). Hay nãi c¸ch kh¸c 
phÐp céng hai sè BCD  ph¶i cho kÕt qu¶ lµ sè BCD. KÕt qu¶ trªn ®¸ng lÏ ph¶i lµ 17 + 
28 = 45 (0100 0101). §Ó gi¶i quyÕt vÊn ®Ò nµy lËp tr×nh viªn ph¶i céng 6 (0110) vµo 
sè thÊp 3F + 06 = 45H. VÊn ®Ò t­¬ng tù còng cã thÓ x¶y ra trong sè cao (vÝ dô khi 
céng hai sè 52H + 87H = D94). §Ó gi¶i quyÕt vÊn ®Ò nµy ta l¹i ph¶i céng 6 vµo sè 
cao (D9H + 60H = 139). VÊn ®Ò nµy phæ biÕn ®Õn møc mäi bé xö lý nh­ 8051 ®Òu 
cã mét lÖnh ®Ó sö lý vÊn ®Ò nµy. Trong 8051 ®ã lµ lÖnh “DA A” ®Ó gi¶i quyÕt vÊn ®Ò 
céng c¸c sè BCD. 
6.1.1.4 LÖnh DA. 
 LÖnh DA (Decimal Adjust for addition ®iÒu chØnh thËp ph©n ®èi víi phÐp 
céng) trong 8051 ®Ó dïng hiÖu chØnh sù sai lÖch ®· nãi trªn ®©y liªn quan ®Õn phÐp 
céng c¸c sè BCD. LÖnh gi¶ “DA”. LÖnh DA sÏ céng 6 vµo 4 bit thÊp hoÆc 4 bit cao 
nÕu cÇn. Cßn b×nh th­êng nã ®ª nguyªn kÕt qu¶ t×m ®­îc. VÝ dô sau sÏ lµm râ c¸c 
®iÓm nµy. 
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 MOV  A, #47H  ; A = 47H lµ to¸n h¹ng BCD ®Çu tiªn 
 MOV  B, #25H  ; B = 25H  lµ to¸n h¹ng BCD thø hai 
 ADD  A, B  ; Céng c¸c sè hex (nhÞ ph©n) A = 6CH 
 DA  A  ; §iÒu chØnh cho phÐp céng BCD (A = 72H) 
 
 Sau khi ch­¬ng tr×nh ®­îc thùc hiÖn thanh ghi A sÏ chøa 72h (47 + 25 = 72). 
LÖnh “DA” chØ lµm viÖc víi thanh ghi A. Hay nãi c¸ch kh¸c trong thanh ghi nguån 
cã thÓ lµ mét to¸n h¹ng cña chÕ ®é ®¸nh ®Þa chØ bÊt kú th× ®Ých ph¶i lµ thanh ghi A 
®Ó DA cã thÓ lµm viÖc ®­îc. Còng cÇn ph¶i nhÊn m¹nh r»ng lÖnh DA ph¶i ®­îc sö 
dông sau phÐp céng c¸c to¸n h¹ng BCD vµ c¸c to¸n h¹ng BCD kh«ng bao giê cã thÓ 
cã sè lín h¬n 9. Nãi c¸ch kh¸c lµ kh«ng cho phÐp cã c¸c sè A - F. §iÒu quan träng 
còng ph¶i l­u ý lµ DA chØ lµm viÖc sau phÐp céng ADD, nã sÏ kh«ng bao giê lµm 
viÖc theo lÖnh t¨ng INC. 
 Tãm t¾t vÒ ho¹t ®éng cña lÖnh DA. 
 Ho¹t ®éng sau lÖnh ADD hoÆc ADDC. 

1. NÕu 4 bi t thÊp lín h¬n 9 hoÆc nÕu AC = 1 th× nã céng 0110 vµo 4 bÝt thÊp. 
2. NÕu 4 bit cao lín h¬n 9 hoÆc cê CY = 1 th× nã céng 0110 vµo 4 bit cao. 

 Trong thùc tÕ th× cê AC chØ ®Ó dïng phôc vô cho phÐp céng c¸c sè BCD vµ 
hiÖu chØnh nã. VÝ dô, céng 29H vµ 18H sÏ cã kÕt qu¶ lµ 41H sai víi thùc tÕ khi ®ã 
c¸c sè BCD vµ ®Ó söa l¹i th× lÖnh DA sÏ céng 6 vµo 4 bit thÊp ®Ó cã kÕt qu¶ lµ ®óng 
(v× AC = 1) ë d¹ng BCD. 
  
       29H    0010 1001 
      +  18H        + 0001 1000 
  41H    0100  0001  AC = 1 
       + 6         +  0110 
  47H    0100  0111 
 
VÝ dô 6.4: 
 Gi¶ sö 5 d÷ liÖu BCD ®­îc l­u trong RAM t¹i ®Þa chØ b¾t ®Çu tõ 40H nh­ sau: 
40 = (71), 41 = (11), 42 = (65), 43 = (59) vµ 44 = (37). H·y viÕt ch­¬ng tr×nh tÝnh 
tæng cña tÊt c¶ 5 sè trªn vµ kÕt qu¶ ph¶i lµ d¹ng BCD. 
Lêi gi¶i: 

MOV R0, #40H  ; N¹p con trá 
MOV R2, #5   ; N¹p bé ®Õm 
CLR A   ; Xo¸ thanh ghi A 
MOV R7, A   ; Xo¸ thanhg ghi R7 

 AGAIN:  ADD A, @R0   ; Céng byte con trá chØ bëi R0 
DA A   ; §iÒu chØnh vÒ d¹ng BCD ®óng 
JNC NEXT   ; NÕu CY = 0 kh«ng tÝch luü cê nhí 
JNC R7   ; T¨ng R7 b¸m theo sè lÇn nhí 

 NEXT:  INC R0   ; T¨ng R0 dÞch con trá lªn « nhí kÕ tiÕp 
   DJNZ R2, AGAIN  ; LÆp l¹i cho ®Õn khi R2 = 0 
 
6.1.2 PhÐp trõ c¸c sè kh«ng dÊu. 
 Có ph¸p: SUBB A, nguån; A = A - nguån - CY. 
 Trong rÊt nhiÒu c¸c bé xö lý cã hai lÖnh kh¸c nhau cho phÐp trõ ®ã lµ SUB vµ 
SUBB (trõ cã m­în - Sub, tract with Borrow). Trong 8051 ta chØ cã mét lÖnh SUBB 

CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt

http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt


duy nhÊt. §Ó thùc hiÖn SUB tõ SUBB, do vËy cã hai tr­êng hîp cho lÖnh SUBB lµ: 
víi CY = 0 vµ víi CY = 1. L­u ý r»ng ë ®©y ta dïng cê CY ®Ó m­în. 
6.1.2.1 LÖnh SUBB víi CY = 0. 
 Trong phÐp trõ th× c¸c bé vi xö lý 8051 (thùc tÕ lµ tÊt c¶ mäi CPU hiÖn ®¹i) 
®Òu sö dông ph­¬ng ph¸p bï 2. MÆc dï mçi CPU ®Òu cã m¹ch céng, nã cã thÓ qu¸ 
cång kÒnh (vµ cÇn nhiÒu bãng b¸n dÉn) ®Ó thiÕt kÕ m¹ch trõ riªng biÖt. V× ly do ®ã 
mµ 8051 sö dông m¹ch céng ®Ó thùc hiÖn lÖnh trõ. Gi¶ sö 8051 sö dông m¹ch céng 
®Ó thùc hiÖn lÖnh trõ vµ r»ng CY - 0 tr­íc khi thùc hiÖn lÖnh th× ta cã thÓ tãm t¾t c¸c 
b­íc mµ phÇn cøng CPU thùc hiÖn lÖnh SUBB ®èi víi c¸c sè kh«ng dÊu nh­ sau: 

1. Thùc hiÖn lÊy bï 2 cña sè trõ (to¸n h¹ng nguån) 
2. Céng nã vµo sè bÞ trõ (A) 
3. §¶o nhí 

§©y lµ 3 b­íc thùc hiÖn bëi phÇn cøng bªn trong cña CPU 8051 ®èi víi mçi 
lÖnh trõ SUBB bÊt kÓ ®Õn nguån cña c¸c to¸n h¹ng ®­îc cÊp cã ®­îc hç trî chÕ ®é 
®¸nh ®Þa chØ hay kh«ng? Sau ba b­íc nµy th× kÕt qu¶ cã ®­îc vµ c¸c cê ®­îc bËt. VÝ 
dô 6.5 minh ho¹ 3 b­íc trªn ®©y: 
VÝ dô 6.5: 
 Tr×nh bµy c¸c b­íc liªn quan d­íi ®©y: 
 
 CLR  C  ; T¹o CY = 0 
 MOV  A, #3FH  ; N¹p 3FH vµo A (A = 3FH) 
 MOV  R3, #23H ; N¹p 23H vµo R3 (R3 = 23H) 
 SUBB  A, R3  ; Trõ A cho R3 ®Æt kÕt qu¶ vµo A 
 
Lêi gi¶i: 
 
  A =   3F 0011 1111  0011 1111 
       -  R3 = 23 0010 0011     + 1101 1101 bï 2 cña R3 (b­íc 1) 
        1C            1 0001 1100 - 1C (b­íc 2) 
             0 CF = 0 (b­íc 3) 
 
 C¸c cê sÏ ®­îc thiÕt lËp nh­ sau: CY = 0, AC = 0 vµ lËp tr×nh viªn ph¶i ®­îc 
nh×n ®Õn cê nhí ®Ó x¸c ®Þnh xem kÕt qu¶ lµ ©m hay d­¬ng. 
 NÕu sau khi thùc hiÖn SUBB mµ CY = 0 th× kÕt qu¶ lµ d­¬ng. NÕu CY = 1 th× 
kÕt qu¶ ©m vµ ®Ých cã gi¸ trÞ bï 2 cña kÕt qu¶. Th«ng th­êng kÕt qu¶ ®­îc ®Ó ë d¹ng 
bï 2 nh­ng c¸c lÖnh bï CPL vµ t¨ng INC cã thÓ ®­îc sö dông ®Ó thay ®æi nã. LÖnh 
CPL thùc hiÖn bï 1 cña to¸n h¹ng sau ®ã to¸n h¹ng ®­îc t¨ng lªn 1 (INC) ®Ó trë 
thµnh d¹ng bï 2. Xem vÝ dô 6.6. 
VÝ dô 6.6: 
 Ph©n tÝch ch­¬ng tr×nh sau: 
 
  CLR C 
  MOV A, #4CH   ; N¹p A gi¸ trÞ 4CH (A = 4CH) 
  SUBB A, #6EH   ; Trõ A cho 6EH 
  JNC NEXT   ; NÕu CY = 0 nh¶y ®Õn ®Ých NEXT 
  CPL A   ; NÕu CY = 1 thùc hiÖn bï 1 
  INC A   ; T¨ng 1 ®Ó cã bï 2 
 NEXT:  MOV R1, A   ; L­u A vµo R1  
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Lêi gi¶i: 
 C¸c b­íc thùc hiÖn lÖnh "SUBB A, 6EH" nh­ sau: 
 
  4C 0100 1100   0100 1100 
      -  6E 0110 1110 → lÊy bï 2 1001 0010 (b­íc 1) 
             - 22     0 1101 1110  =  (b­íc 2)  
        ®¶o CY = 1(b­íc 3) 
 
 Cê CY = 1, kÕt qu¶ ©m ë d¹ng bï 2. 
6.1.2.2 LÖnh SUBB khi CY = 1. 
 LÖnh nµy ®­îc dïng ®èi víi c¸c sè nhiÒu byte vµ sÏ theo dâi viÖc m­în cña 
to¸n h¹ng thÊp. NÕu CY = 1 tr­íc khi xem thùc hiÖn SUBB th× nã còng trõ 1 tõ kÕt 
qu¶. Xem vÝ dô 6.7. 
VÝ dô 6.7: 
 Ph©n tÝch ch­¬ng tr×nh sau: 
 
 CLR C  ; CY = 0 
 MOV A, #62  ; A = 62H 
 SUBB A, #96H  ; 62H - 96H = CCH with CY = 1 
 MOV R7, A  ; Save the result 
 MOV A, #27H  ; A = 27H 
 SUBB A, #12H  ; 27H - 12H - 1 = 14H 
 MOV R6, A  ; Save the result 
 
Lêi gi¶i: 
 Sau khi SUBB th× A = 62H - 96H = CCH vµ cê nhí ®­îc lËp b¸o r»ng cã 
m­în. V× CY = 1 nªn khi SUBB  ®­îc thùc hiÖn lÇn thø 2 th× a = 27H - 12H - 1 = 
14H. Do vËy, ta cã 2762H - 1296H = 14CCH. 
6.2 Nh©n vµ chia c¸c sè kh«ng dÊu. 
 Khi nh©n vµ chia hai sè trong 8051 cÇn ph¶i sö dông hai thanh ghi A vµ B v× 
c¸c lÖnh nh©n vµ chia chØ ho¹t ®éng víi nh÷ng thanh ghi nµy. 
6.2.1 Nh©n hai sè kh«ng dÊu. 
 Bé vi ®iÒu khiÓn chØ hç trî phÐp nh©n byte víi byte. C¸c byte ®­îc gi¶ thiÕt lµ 
d÷ liÖu kh«ng dÊu. CÊu tróc lÖnh nh­ sau: 
 MOV AB ; Lµ phÐp nh©n A × B vµ kÕt qu¶ 16 bit ®­îc ®Æt trong A vµ B. 
 Khi nhËn byte víi byte th× mét trong c¸c to¸n h¹ng ph¶i trong thanh ghi A vµ 
to¸n h¹ng thø hai ph¶i ë trong thanh ghi B. Sau khi nh©n kÕt qu¶ ë trong c¸c thanh 
ghi A vµ B. PhÇn tiÕp thÊp ë trong A, cßn phÇn cao ë trong B. VÝ dô d­íi ®©y tr×nh 
bµy phÐp nh©n 25H víi 65H. KÕt qu¶ lµ d÷ liÖu 16 bit ®­îc ®Æt trong A vµ B. 
 
  MOV A, #25H   ; N¹p vµo A gi¸ trÞ 25H 
  MOV B, 65H   ; N¹p vµo B gi¸ trÞ 65H 
  MUL AB   ; 25H*65H = E99 víi B = 0EH vµ A = 99H 
 
 B¶ng 6.1: Tãm t¾t phÐp nh©n hai sè kh«ng dÊu (MULAB) 
 

Nh©n To¸n h¹ng 1 To¸n h¹ng 2 KÕt qu¶ 
Byte*Byte A B A = byte thÊp, B = byte cao 
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6.2.2 Chia hai sè kh«ng dÊu. 
 8051 cïng chØ hç trî phÐp chia hai sè kh«ng dÊu byte cho byte víi có ph¸p: 
 DIV AB ; Chia A cho B 
 Khi chia mét byte cho mét byte th× tö sè (sè bÞ chia) ph¶i ë trong thanh ghi A 
vµ mÉu sè (sè chia) ph¶i ë trong thanh ghi B. Sau khi lÖnh chia DIV ®­îc thùc hiÖn 
th× th­¬ng sè ®­îc ®Æt trong A, cßn sè d­ ®­îc ®Æt trong B. XÐt vÝ dô d­íi ®©y: 
 
 MOV  A, #95  ; N¹p sè bÞ chia vµo A = 95 
 MOV  B, #10  ; N¹p sè chia vµo B = 10 
 DIV  AB  ; A = 09 (th­¬ng sè); B = 05 (sè d­) 
 
 L­u ý c¸c ®iÓm sau khi thùc hiÖn “DIV AB” 

LÖnh nµy lu«n b¾t CY = 0 vµ OV = 0 nÕu tö sè kh«ng ph¶i lµ sè 0 
NÕu tö sè lµ sè 0 (B = 0) th× OV =1 b¸o lçi vµ CY = 0. Thùc tÕ chuÈn trong tÊt 

c¶ mäi bé vi xö lý khi chia mét sè cho 0 lµ b»ng c¸ch nµo ®ã b¸o cã kÕt qu¶ kh«ng 
x¸c ®Þnh. Trong 8051 th× cê OV ®­îc thiÕt lËp lªn 1. 
 B¶ng 6.2: Tãm t¾t phÐp chia kh«ng dÊu (DIV AB). 
 

PhÐp chia Tö sè MÉu sè Th­¬ng sè Sè d­ 
Byte cho Byte A B A B 

 
6.2.3 Mét øng dông cho c¸c lÖnh chia. 
 Cã nh÷ng thêi ®iÓm khi mét bé ADC ®­îc nèi tíi mét cæng vµ ADC biÓu 
diÔn mét sè d­ nhiÖt ®é hay ¸p suÊt. Bé ADC cÊp d÷ liÖu 8 bit ë d¹ng Hex trong d¶i 
00 - FFH. D÷ liÖu Hex nµy ph¶i ®­îc chuyÓn ®æi vÒ d¹ng thËp ph©n. Chóng ta thùc 
hiÖn chia lÆp nhiÒu lÇn cho 10 vµ l­u sè d­ vµo nh­ ë vÝ dô 6.8. 
VÝ dô 6.8: 
a- ViÕt mét ch­¬ng tr×nh ®Ó nhËn d÷ liÖu d¹ng Hex trong ph¹m vi 00 - FFH tõ cæng 
1 vµ chuyÓn ®æi nã vÒ d¹ng thËp ph©n. L­u c¸c sè vµo trong c¸c thanh ghi R7, R6 vµ 
R5 trong ®ã sè cã nghÜa nhá nhÊt ®­îc cÊt trong R7. 
b- Ph©n tÝch ch­¬ng tr×nh víi gi¶ thiÕt P1 cã gi¸ trÞ FDH cho d÷ liÖu. 
Lêi gi¶i: 
a) 
 MOV  A, #0FFH  
 MOV  P1, A   ; T¹o P1 lµ cæng ®Çu vµo 
 MOV  A, P1   ; §äc d÷ liÖu tõ P1 
 MOV  B, #10   ; B = 0A Hex (10 thËp ph©n) 
 DIV  AB   ; Chia cho 10 
 MOV  R7, B   ; CÊt sè thÊp 
 MOV  B, #10   ;  
 DIV  AB   ; Chia 10 lÇn n÷a 
 MOV  R6, B   ; CÊt sè tiÕp theo 
 MOV  R5, A   ; CÊt sè cuèi cïng 
 
b) §Ó chuyÓn ®æi sè nhÞ ph©n hay Hex vÒ sè thËp ph©n ta thùc hiÖn chia lÆp cho 10 
liªn tôc cho ®Õn khi th­¬ng sè nhá h¬n 10. Sau mçi lÇn chia sè d­ ®­îc l­u cÊt. 
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Trong tr­êng hîp mét sè nhÞ ph©n 8 bit nh­ FDH ch¼ng h¹n ta cã 253 sè thËp ph©n 
nh­ sau (tÊt c¶ trong d¹ng Hex) 
 

 Th­¬ng sè Sè d­  
FD/0A 19 3 (Sè thÊp - cuèi) 
19/0A 2 5 (Sè gi÷a) 
  2 (Sè ®Çu) 

 
 Do vËy, ta cã FDH = 253. §Ó hiÓn thÞ d÷ liÖu nµy th× nã ph¶i ®­îc chuyÓn ®æi 
vÒ ASCII mµ sÏ ®­îc m« t¶ ë ch­¬ng sau. 
6.3 C¸c kh¸i niÖm vÒ sè cã dÊu vµ c¸c phÐp tÝnh sè häc. 
 TÊt c¶ mäi d÷ liÖu tõ tr­íc ®Õn giê ®Òu lµ c¸c sè kh«ng dÊu, cã nghÜa lµ toµn 
bé to¸n h¹ng 8 bit ®Òu ®­îc dïng cho bé lín. Cã nhiÒu øng dông yªu cÇu d÷ liÖu cã 
dÊu, phÇn nµy sÏ bµn vÒ nh÷ng lÖnh liªn quan ®Õn c¸c sè cã dÊu. 
6.3.1 Kh¸i niÖm vÒ c¸c sè cã dÊu trong m¸y tÝnh. 
 Trong cuéc sèng hµng ngµy c¸c sè ®­îc dïng cã thÓ lµ sè ©m hoÆc d­¬ng. VÝ 
dô 5 ®é d­íi 00C ®­îc biÓu diÔn lµ -50C vµ 20 ®é trªn 00C ®­îc biÓu diÔn lµ +200C. 
C¸c m¸y tÝnh còng ph¶i cã kh¶ n¨ng ®¸p øng phï hîp víi c¸c sè Êy. §Ó lµm ®­îc 
®iÒu Êy c¸c nhµ khoa häc m¸y tÝnh ®· ph¸t minh ra sù x¾p xÕp biÓu diÔn c¸c sè ©m 
cã dÊu vµ sè d­¬ng cã dÊu nh­ sau: Bit cao nhÊt MSB ®­îc ®Ó dµnh cho bit dÊu (+) 
hoÆc (-), cßn c¸c bit cßn l¹i ®­îc dïng biÓu diÔn ®é lín. DÊu ®­îc biÓu diÔn bëi 0 
®èi víi c¸c sè d­¬ng vµ mét sè ®èi víi c¸c sè ©m (-). BiÓu diÔn cña mét byte cã dÊu 
®­îc tr×nh bµy trªn h×nh 6.2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 H×nh 6.2: C¸c to¸n h¹ng 8 bit cã dÊu. 
a- C¸c to¸n h¹ng 8 bit cã dÊu: Trong c¸c to¸n h¹ng A byte cã dÊu th× bit cao nhÊt 
MSB lµ D7 ®­îc dïng ®Ó biÓu diÔn dÊu, cßn 7 bit cßn l¹i tõ D6 - D0 dïng ®Ó biÓu 
diÔn ®é lín cña sè ®ã. NÕu D7 = 0 th× ®ã lµ to¸n h¹ng d­¬ng vµ nÕu D7 = 1 th× nã lµ 
to¸n h¹ng ©m. 
b- C¸c sè d­¬ng: D¶i cña c¸c sè d­¬ng cã thÓ ®­îc biÓu diÔn theo d¹ng cho trªn 
h×nh 6.2 lµ tõ 0 ®Õn +127 th× ph¶i sö dông to¸n h¹ng 16 bit. V× 8051 kh«ng hç trî d÷ 
liÖu 16 bit nªn ta kh«ng bµn luËn ®Õn. 
c- C¸c sè ©m: §èi víi c¸c sè ©m th× D7 = 1, tuy nhiªn ®é lín ®­îc biÓu diÔn ë d¹ng 
sè bï 2 cña nã. MÆc dï hîp ng÷ thùc hiÖn viÖc chuyÓn ®æi song ®iÒu quan träng lµ 
hiÓu viÖc chuyÓn ®æi diÔn ra nh­ thÕ nµo. §Ó chuyÓn ®æi vÒ d¹ng biÓu diÔn sè ©m 
(bï 2) th× tiÕn hµnh theo c¸c b­íc sau: 

1. ViÕt ®é lín cña sè ë d¹ng nhÞ ph©n 8 bit (kh«ng dÊu). 
2. §¶o ng­îc tÊt c¶ c¸c bit 
3. Céng 1 vµo nã. 

VÝ dô 6.9: H·y tr×nh bµy c¸ch 8051 biÓu diÔn sè - 5. 

   D7      D6      D5      D4      D3     D2     D1       D0 

Sign Magnitu 
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Lêi gi¶i: 
 H·y quan s¸t c¸c b­íc sau: 
 
 0000 0101  BiÓu diÔn sè 5 ë d¹ng 8 bit nhÞ ph©n 
 1111 1010  §¶o c¸c bit 
 1111 1011  Céng (thµnh sè FB ë d¹ng Hex) 
 
 Do vËy, sè FBH lµ biÓu diÔn sè cã dÊu d¹ng bï 2 cña sè - 5. 
VÝ dô 6.10: Tr×nh bµy c¸ch 8051 biÓu diÔn - 34H. 
Lêi gi¶i: 
 H·y quan s¸t c¸c b­íc sau: 
 

0011 0200  Sè 34 ®­îc cho ë d¹ng nhÞ ph©n 
1100 1011  §¶o c¸c bit 
1100 1100  Céng 1 (thµnh sè CC ë d¹ng Hex) 

 
 VËy sè CCH lµ biÓu diÔn d¹ng bï 2 cã dÊu cña - 34H. 
VÝ dô 6.11: Tr×nh bµy c¸ch 8051 biÓu diÔn - 128: 
Lêi gi¶i: 
 Quan s¸t c¸c b­íc sau: 
 

1000 0000  Sè 128 ë d¹ng nhÞ ph©n 28 bit 
0111 1111  §¶o c¸c bit 
1000 0000  Céng 1 (trë thµnh sè 80 d¹ng Hex) 

 
 VËy - 128 = 80H lµ biÓu diÔn sè cã dÊu d¹ng bï 2 cña - 128. 
 Tõ c¸c vÝ dô trªn ®©y ta thÊy râ rµng r»ng d¶i cña c¸c sè ©m cã dÊu 8 bit lµ - 1 
®Õn - 128. D­íi ®©y lµ liÖt kª c¸c sè cã dÊu 8 bit: 
 

Sè thËp ph©n Sè nhÞ ph©n Sè Hex 
-128 1000  0000 80 
-127 1000  0001 81 
-126 1000 0010 82 
... ................. ... 
-2 1111  1110 FE 
-1 1111  1111 FF 
0 0000  0000 00 

+1 0000  0001 01 
+2 0000  0010 02 
... .................. ... 

-127 0111  1111 FE 
 
6.3.2 VÊn ®Ò trµn trong c¸c phÐp to¸n víi sè cã dÊu. 
 Khi sö dông c¸c sè cã dÊu xuÊt hiÖn mét vÊn ®Ò rÊt nghiªm träng mµ ph¶i 
®­îc sö lý. §ã lµ vÊn ®Ò trµn, 8051 b¸o cã lçi b»ng c¸ch thiÕt lËp cê trµn OV nh­ng 
tr¸ch nhiÖm cña lËp tr×nh viªn lµ ph¶i cÈn thËn víi kÕt qu¶ sai. CPU chØ hiÓu 0 vµ 1 
vµ nã lµm ng¬ víi viÖc chuyÓn ®æi sè ©m, sè d­¬ng cña con ng­êi. VËy trµn sè lµ g×? 
NÕu kÕt qu¶ cña mét phÐp to¸n trªn c¸c sè cã dÊu mµ qu¸ lín ®èi víi thanh ghi th× 
xuÊt hiÖn sù trµn sè vµ lËp tr×nh viªn ph¶i ®­îc c¶nh b¸o. XÐt vÝ dô 6.12 d­íi ®©y. 
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VÝ dô 6.12: 
 Kh¶o s¸t ®o¹n m· sau vµ ph©n tÝch kÕt qu¶. 
 
 MOV  A, # + 96  ; A = 0110  0000 (A = 60H) 
 MOV  R1, # + 70  ; R1 = 0100 0110 (R1 = 46H) 
 ADD  A, R1   ; A = 1010 0110 = A6H = - 90 
        Sai !!! 
 
Lêi gi¶i: 
 
          + 96   0110 0000 
    +    + 70   0100 0110 
       - 166    1010 0110  vµ OV = 1 
 
 Theo CPU kÕt qu¶ lµ -90 vµ ®ã lµ kÕt qu¶ sai nªn CPU bËt cê OV = 1 ®Ó b¸o 
trµn sè. 
 Trong vÝ dô 6.12 th× + 96 ®­îc céng víi + 70 vµ kÕt qu¶ theo CPU lµ - 90. T¹i 
sao vËy? Lý do lµ kÕt qu¶ cña + 96 + 70 = 172 lín h¬n sè mµ thanh ghi A cã thÓ 
chøa ®­îc. Còng nh­ tÊt c¶ mäi thanh ghi 8 bit kh¸c, thanh ghi A chØ chøa ®­îc ®Õn 
sè + 127. C¸c nhµ thiÕt kÕ cña PCU t¹o ra cê trµn OV phôc vô riªng cho môc ®Ých 
b¸o cho lËp tr×nh viªn r»ng kÕt qu¶ cña phÐp to¸n sè cã dÊu lµ sai. 
6.3.3 Khi nµo th× cê trµn OV ®­îc thiÕt lËp? 
 Trong c¸c phÐp to¸n víi sè cã dÊu 8 bit th× cê OV ®­îc bËt lªn 1 khi xuÊt 
hiÖn mét trong hai ®iÒu kiÖn sau: 

1. Cê nhí tõ D6 sang D7 nh­ng kh«ng cã nhí ra tõ D7 (cê CY = 0) 
2. Cã nhí ra tõ D7 (cê CY = 1) nh­ng kh«ng cã nhí tõ D6 sang D7 

 Hay nãi c¸ch  kh¸c lµ cê trµn OV ®­îc bËt lªn 1 nÕu cã nhí tõ D6 sang D7 
hoÆc tõ D7 nh­ng kh«ng ®ång thêi x¶y ra c¶ hai. §iÒu nµy cã nghÜa lµ nÕu cã nhí c¶ 
tõ D6 sang D7 vµ tõ D7 ra th× cê OV = 0. Trong vÝ dô 6.12 v× chØ cã nhí tõ D7 ra nªn 
cê OV = 1. Trong vÝ dô 6.13, vÝ dô 6.14 vµ 6.15 cã minh ho¹ thªm vÒ sö dông cê 
trµn trong c¸c phÐp sè häc víi sè cã dÊu. 
VÝ dô 6.13: 
 H·y quan s¸t ®o¹n m· sau ®Ó ý ®Õn vai trß cña cê OV. 
 
 MOV A, # -128 ; A = 1000  0000 (A= 80H) 
 MOV R4, # -2  ; R4 = 1111 (R4 = FEH) 
 ADD A, R4  ; A = 0111 1110 (A = 7EH = +126, invalid) 
 
Lêi gi¶i: 
 
  - 128  1000 0000 
  + - 2  1111 1110 
 -130  0111 1110 vµ OV = 1 
 
 Theo CPU th× kÕt qu¶ + 126 lµ kÕt qu¶ sai, nªn cê OV = 1. 
VÝ dô 6.14: 
 H·y quan s¸t ®o¹n m· sau vµ l­u ý cê OV. 
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 MOV  A, # -2  ; A = 1111 1110 (A = FEH)  
 MOV  R1, # -5  ; R1 = 1111 1011 (R1 = FBH) 
 ADD  A, R1  ; A = 1111 1001 (A = F9H = -7, correct, OV = 0) 
 
Lêi gi¶i: 
 
    - 2  1111 1110 
 + - 5  1111 1011 
 -    7  1111 1001 vµ OV = 0  
 
 Theo CPU th× kÕt qu¶ - 7 lµ ®óng nªn cê OV = 0. 
VÝ dô 6.15: 
 Theo dâi ®o¹n m· sau, chó ý vai trß cña cê OV. 
 
 MOV A, # +7  ; A =  0000 0111 (A = 07H) 
 MOV R1, # +18 ; R1 = 0001 0010 (R1 = 12H) 
 ADD A, R1  ; A = 1111 1001 (A = 19H = -25, correct, OV = 0)  
 
Lêi gi¶i: 
 
       7 0000 0111 
           - 18 0001 0010 
            25 0001 1001 vµ OV = 0 
 
 Theo CPU th× kÕt qu¶ - 25 lµ ®óng nªn cê OV = 0. 
 Tõ c¸c vÝ dô trªn ®©y ta cã thÓ kÕt luËn r»ng träng bÊt kú phÐp céng sè cã dÊu 
nµo, cê OV ®Òu b¸o kÕt qu¶ lµ ®óng hay sai. NÕu cê OV = 1 th× kÕt qu¶ lµ sai, cßn 
nÕu OV = 0 th× kÕt qu¶ lµ ®óng. Chóng ta cã thÓ nhÊn m¹nh r»ng, trong phÐp céng 
c¸c sè kh«ng dÊu ta ph¶i hiÓn thÞ tr¹ng th¸i cña cê CY (cê nhí) vµ trong phÐp céng 
c¸c sè cã dÊu th× cê trµn OV ph¶i ®­îc theo dâi bëi lËp tr×nh viªn. Trong 8051 th× 
c¸c lÖnh nh­ JNC vµ JC cho phÐp ch­¬ng tr×nh rÏ nh¸nh ngay sau phÐp céng c¸c sè 
kh«ng dÊu nh­ ë phÇn 6.1. §èi víi cê trµn OV th× kh«ng cã nh­ vËy. Tuy nhiªn, 
®iÒu nµy cã thÓ ®¹t ®­îc b»ng lÖnh “JB PSW.2” hoÆc “JNB PSW.2” v× PSW thanh 
ghi cê cã thÓ ®¸nh ®Þa chØ theo bit. 
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